

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSÓ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.
Telefon: 29-08

UJ KELET

פָּרְטֹנְקִיבִּילִי-נַפִּילַפ

מִזְרַח חָדָשׁ
(אוי קלט)
נתון חמי בלתי מכלולת כשמה אונגריה
שנה ל"ג
העורך: ד"ר א. מרטון
מאחראי: דוד שן
מפערכת והנהלה:
תל-אביב, רחוב שליונגר 9

Abdallah visszautasította az Arab Liga feltételeit a palesztinai területek átcsatolása ügyében

Pánikhangulatban tettek el az arab államok vasárnapi megbeszélései — Ma este halasztották a politikai bizottság döntő ülését

Kairo, (AFP, UP, WNA) Negyedik napja folyik már az Arab Liga politikai bizottságának ülése, de az összes egybevágyó jelentések szerint eddig még nem sikerült megtalálni a feleletet arra a kérdésre, miként reagáljon a Liga arra a „befejezett tényre”, amelyet Abdallah teremtett Palesztina arab részeinek Transzjordániához való csatolása által. Mint ismeretes, az Arab Liga már-eiusi tanácsülése kategórikusan megtiltotta Palesztina bármely részének egy más arab államhoz való csatolását és kinyilatkoztatta, hogy Palesztina arab részét a Liga védelme alá helyezi és azokat az egyetemes arabok a mandátum-területnek tekintik.

Abdallah azonban nem feszélyeztette magát a Liga határozataival, hanem programszerűen lefolytatta a parlament válasszásokkal Palesztina arab területein is és az új parlament első ténykedése az átcsatolás ünnepélyes deklarálása és törvényesítése volt. Alig néhány nappal az ammani parlament határozata után Anglia és Amerika elismerték az átcsatolás tényét.

Ez az elismerés az Arab Ligát rendkívül káros helyzetbe sodorta és egész nemzetközi presztízsét kockáztatta.

A politikai bizottság mostani ülésén már nem is annyira az átcsatolás kérdéséről folyik a vita, hanem arról, miként kerülhet ki a Liga ebből a magatartásából súlyos eséből nagyobb presztízséremel nélkül. A zárt ajtó mögött folyó tárgyaláson négy nap óta olyan kompromisszumos megoldást keresnek, amely egyrészt tudomásul veszi az Abdallah által teremtett befejezett tény, másrészt a Ligának is némi elégtelt szolgáltat. A politikai bizottság azt a kompromisszumos megoldást javasolta Abdallahnak hogy

az Arab Liga mandátumot ad Transzjordániának Palesztina arab területeinek kormányzására, de a területek végleges sorsa akkor dől el, amikor az egész Palesztina-kérdés végleges elrendezést nyer.

A transzjordán kormányt vasárnap reggel 9 órakor rendkívül minisztertanácsra hívták össze, amelyen megtárgyalták a politikai bizottság kompromisszumos javaslatát. A javaslatra adott választ nyomban a minisztertanács után elküldötték Transzjordánia külügyminiszterének, aki jelenleg Kairóban tartózkodik és résztvesz a politikai bizottság tanácskozásain.

Jelentésül ammani körök úgy tudják, hogy a transzjordán kormány válasza negatív. A válasz kihangsúlyozza hogy a Jordán két partján fekvő területek egységesítése megfelel a nép akaratának és az érdekeit lakosság önrendelkezési jogának. Ezt behoznyították a lefolyt parlamenti választások, valamint a transzjordán parlament óriási szótöbbséggel meghozott határozata.

E pillanatban még nem lehet tudni, hogy hogyan fog reagálni a politikai bizottság a transzjordán válasza.

A bizottságban valóságban pánikhangulat uralkodik

Egyiptom javaslatot tett, hogy zárják ki Transzjordániát a Ligából, de a helyzet ismerői azt hiszik, hogy

a politikai bizottság végül is vissza fog lépni ennek a drasztikus eszköznek az alkalmazásától.

amely jóvátehetetlen részt útna az amugyis problémájuk arab egysége és végső fokon kérdésessé tenné az Arab Liga további létjogosultságát.

A politikai bizottság vasárnap délelőtti ülését nem tartották meg, mert akkor még nem volt ismeretes Abdallah válasza. A válasz megérkezése után a zürzavar csak fokozódott, és Kairóban olyan hírek terjedtek el, hogy amennyiben nem sikerül egy-séges álláspont kialakítani, a politikai bizottság ülését bizonytalan időre elnapolják.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától) — A kairói rádió jelentése szerint egyáltalán nem került sor az Arab Liga politikai bizottságának ülésére, amelyen dönteni kellett volna Palesztina arab részeinek Transzjordániához való csatolása felől.

A nap folyamán a különböző bizottságok lázas tárgyalásokat folytattak. Délelőtt fél 10-kor hosszas konferencia volt az egyiptomi külügyminisztériumban, amelyen résztvettek Libanon, Szi-

ria, Irák és Szaudi-Arábia vezető delegátusai és 11 órakor megjelent maga Nahas pasa is.

Arab forrásokból származó hírek szerint a konferencia elője egyöntetű rezolúció kidolgozása volt. Mint ismeretes, az Arab Liga határozatai csak abban az

esetben érvényesek, ha egyhanguan fogadják el.

Mintegy az előző üléseken nem sikerült egyöntetű határozatra jutni, megpróbálták nem hivatalos tárgyalások során kidolgozni a határozatot.

Eredetileg a politikai bizottságnak még

A nyugati nagyhatalmak nem kötnek különbékét Németországgal

Amerika, Anglia és Franciaország fenntartja a megszállást, amíg nem sikerül a Szovjetunióval megegyezni Németország egységének békés visszaállítására

London, (AFP) A három nyugati nagyhatalom külügyminisztere tegnap négy pontból álló nyilatkozatot juttatott el a német szövetségi kormányhoz. Az első pontban a nyugati miniszterek hivatkoznak a szövetségesek között létrejött megállapodásokra amelyekkel egyrészt arra törekedtek, hogy Németországban egyszerű polgári ellenőrző rendszeret létesítsenek, amely mellett Németország megteremtheti a maga demokratikus intézményeit, másrészt pedig arra, hogy könnyítsenek a német háborús jóvátétel a petersbergi egyezménynek megfelelően.

A második pontban a szövetségesek azon elhatározásuknak adnak kifejezést, hogy folytatni fogják eddigi politikájukat, amelynek célja, hogy Németországot ismét bellesszék Európa szabad népeinek közösségébe. A főbiztosok azonban a maguk szikereszabott hatáskörükben továbbra is a biztonság és az alapvető demokratikus problémák lényegére fogják összpontosítani működésüket.

A harmadik pontban a külügyminiszterek

kijelentik, hogy mindaddig, amíg a szovjet külpolitika nem változik meg, vagyis amíg Oroszország továbbra is megtagadja a szovjet ellenőrzés alatt álló övezetek lakosságától azt a lehetőséget, hogy egységes és demokratikus Németországban csatlakozzék honfitársaihoz, lehetetlenség a békekötés Németországgal. Következésképpen a három külügyminiszter elhatározta, hogy Londonban bizottságot létesít, amely fix határidőre készítse elő a megszállási státus módosítását, minthogy a jelenlegi európai viszonyok mellett a legfelsőbb hatalomnak továbbra is a szövetségesek kezében kell maradnia Németországban.

A nyilatkozat negyedik pontjában a külügyminiszterek kijelentik, hogy az előbbi pontokban említett keretek között halandók megadni Németországnak a szabad és saját akaratából való fejlődés lehetőségét, a német egység békés helyreállításának szemelőtt tartásával, amely a szövetségesek politikájának végső célja.

Befejezőül a három külügyminiszter an-

délelőtt 11 órakor kellett volna összeülnie, később elhalasztották az ülést este 7 órára és az utolsó jelentések szerint a valóságban csak ma este 7 órakor ül össze a bizottság.

A transzjordániai delegáció egyik tagja megcáfolta azt a hírt, hogy az egyiptomi külügyminisztériumban nemcsak Palesztina arab részeinek Transzjordániához való csatolásáról tárgyalnak, hanem Abdallah kéréséről is, hogy engedjék meg számára az Izráellel való béketárgyalásokat. A delegátus kijelentette, hogy a transzjordániai uralkodónak egyáltalán nincs szándékában ilyen kérrrel fordulni a politikai bizottsághoz.

nak a reményének ad kifejezést, hogy sikerülni fog olyan feltételeket teremteni, amelyek egész Németországgal számára központi kormány létesítéséhez fognak vezetni és megegyeztek abban, hogy melyek azok a feltételek.

London, (AFP) Az angol külügyminisztérium szóvivőjének kijelentése szerint a nyugati hatalmak a leghatározottabban ellen vannak a Németországgal kötendő különbéke gondolatának és erre vonatkozó nyilatkozatukat a Benelux-államok külügyminiszterei is jóváhagyták. A nyilatkozatot csak tisztára udvariasságból köztölték Adenauer kancellárral. A szövetségesek elutasították Adenauernek a Németországgal biztonságával kapcsolatos további garanciákat és egyöntetűen arra a megállapításra jutottak, hogy a nyugati szövetséges csapatok jelenléte elég garanciát nyújt Németország biztonságára. Ez a magatartás egybőktett teljes összhangban van az 1942-ben létrejött angol-szovjet szerződéssel, valamint az 1944-ben aláírt francia-szovjet szerződéssel.

Repülőgépen hozzák Izraelbe az 50 ezer iràki zsidot

A Szochnut nagyszabásu előkészületeket tesz az iràki alijja befogadására

Bagdad, (UP) Az iràki kormány hivatalos közleményt adott ki, mely szerint az iràki kormány és a Near East nevé légiforgalmi társaság között megegyezés jött létre 50 ezer iràki zsidónak Izraelbe való átszállítására vonatkozólag. Ez az amerikai repülő társaság bonyolította le annakidején az ugynevezett varázsszöveg-akciót, melynek keretén belül több mint 40 ezer jemeni zsidó alijázott.

A megegyezés értelmében az olék a habanai repülőteréről egyenesen Luddra fognak érkezni.

Néhány héttel ezelőtt, amikor nyilvánvalóvá lett, hogy az iràki kormány hozzájárul a zsidók alijázásához, diplomáciai megfigyelők azt hitték, hogy az iràki kormány nem fogja megengedni a zsidóknak Izraelbe való közvetlen alijáját. Annakidején szó volt arról, hogy a zsidók Teheránba fognak utazni és onnan folytatják útjukat Izraelbe. Most azonban az új megegyezés folytán erre a kerülő útra nincs szükség.

A United Press bagdadi tudósítója ezzel

kapcsolatban azt írja, hogy több, mint öt-ezer iràki zsidó nyújtotta be eddig alijja iránti kérését. A törvény szerint a kérvényezőket egyidejűleg kötelesek lemondani iràki állampolgárságukról. Megbízható értesülések szerint további 48 ezer iràki zsidó határozta el, hogy benyújtja alijja iránti kérvényét.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): Bár még mindig szigorú titoktartás jellemzi a Szochnut részéről az iràki alijja lebonyolításának részleteit, ismeretesek már azok az intézkedések, amelyeket az olék befogadására tett vagy tesznek a legközelebbi napokban.

Elsősorban további 10,000 helyet bővítik ki az olé táborokat, amelyekben április végén már 90,000 ember volt.

Uj sátrakat és barakkokat létesítenek a parács-kanai és az atlitai táborban, a ráanai táborn pedig, amelyet ideiglenesen állandó lakóteleppé alakítottak, ismét visszaadják eredeti céljának.

Komoly problémát képez a sátorok meg-

szerezése, mivel a francia, belga és amerikai katonai többletek már nagyrészt kiapadtak és a különböző helyeken még rendelkezésre álló áruért nagy versengés folyik Izráel, Pakisztán és a Vatikán között, amelyek e téren a legnagyobb vásárlók közé tartoznak.

A táborok élelmezése tereén megegyezés jött létre a Szochnut és a kormány között, amelynek értelmében

a Szochnut salát pénzért egyenesen vásárolhat külföldön élelmiszert. Ezelőre egymillió font értékű bevásárlásokról van szó

a következő három hónap szükségleteinek fedezésére.

Egyben azon táborok személyzetét, amelyekbe az iràki és egyéb közlekedési olék kerülnek, olyan emberekkel cserélik fel, akik arabul és spanyolul (ladino) beszélnek, hogy elkerüljék azokat a surlódásokat, amelyekre a nyelvi különbségek adhatnak okot.

Ugyanakkor lényeges erőfeszítéseket tesz nek a mezőgazdaságban letelepített olék számának növelésére is. Már

áprilisban 3000 ember ment a táborokból egyenesen a mezőgazdasági településekre

míg az azelőtti két hónapban az új földművesek száma összesen 1500 volt. Azonban ezen a téren is — az egyéb nehézségeken kívül — a megfelelő sátorok hiánya hátráltatja a telepítés gyors ütemét. A Szochnut reméli, hogy az alijja első hullámainak sikeres letelepítése után ismét csökkenni fog a táborokban lakók száma, amely októberben 75,000-re apad.

Oktoberig legalább 20,000 sátrat állítanak fel a mezőgazdasági települések közelében, valamint önálló olé-településeket.

A kibucokban egyelőre 3000 sátrat akarnak létesíteni, a narancsültetvények környékén pedig ötezret. Minden egyes sátor felállítására 90 fontba kerül, ebből 35 font a sátor ára, 55 font pedig a talaj előkészítésére, villany és vízvezeték bevezetésére, stb. megy. Azokat a sátorokat, amelyek lakóinak ott kell maradniuk a tél folyamán is, októberben átalakítják, hogy ellenálljanak az időjárás viszonyosságainak. Ezenkívül sátor-településeket létesítenek az ipari és építkezési centrumok közelében.

Arab menekülteket soroz a mufti Szíriában és Libanonban

A katonai szervezet élesen támadja az arab politikusokat, akik „hozzáségítették az idegeneket céljaik eléréséhez”

A kormány sajtóirodája közli: Szíriában és Libanonban nemrégben a mufti ügynökei „Nemzeti szervezet Palesztina felszabadítására” címen katonai alakulatot szerveztek, amely nyilatkozataik szerint menekültek sorozásával és az Izrael ellen tervezett harcokra való kiképzésével foglalkozik. A szervezet néhány arab államban röpiratokat terjeszt, amelyben az egész világot a palesztinai arab nép megsemmisítésével vádolja.

A röpcédula élesen támadást intéz az arab politikusok ellen. „Azok az arab politikusok — írja a röpirat — akik az arab nép vezetőinek és bölcsének nevezik magukat, tönkretették az ara-

bok becsületét és hozzásegítették az idegeneket céljaik eléréséhez”. A röpirat szerzői azonban hangsúlyozzák, felhívásuk nemcsak azt a célt szolgálja, hogy könnyeket fakasszon az elszenvetett áldozatok fölött. A célkitűzés sokkal határozottabb. A szervezet felhívással fordul „az egész palesztinai arab néphez és főleg a katonakorban levő ifjúsághoz, csatlakozzék sorainkhoz, és legyen kész a szent háborúra, miután befejezzük majd előkészületeinket drága szülőföldünk visszahódítására.” — A röpiratot a „Nemzeti szervezet Palesztina felszabadítására” főparancsnokság írta alá.

Jémenben petróleumot találtak

Irta: Amir Ofner

Ki fog rendelkezni Arábiának újabb felfedezett petróleumvidéke fölött: Anglia-e, vagy pedig a jémeni arab királyság? Ez a kérdés az oka annak a heves határvizálynak, amely Jémen és Anglia között kirobbant és amelynek következtében félévvel ezelőtt az angol légi haderő bombatámadást rendezett egy jémeni vámhivatal ellen és ha gyorsan el nem rendezik, további összetűzésekhez és az UNO-ban újabb vitákhoz vezethet.

A különböző angol missziók által az utolsó 12 hónap alatt végzett földtani kutatások hatalmas földalatti petróleumforrások létezését jelezték Rassasi, Beihan, Shawba és Eiyath környékén. Mindezek a területek vagy a jémeni protektorátus pontosan meg nem jelölt határvonalának senkiföldjén vannak, vagy pedig az angol uralom alatt álló nyugati Aden-protektorátushoz tartoznak, de mind közvetlen szomszédságában vannak Jémennnek.

Magasrangú angol körök közlése szerint az angol tulajdonban levő Petroleum Concessions Ltd. (az Anglo-Iranian Oil Company leányvállalata) által kiküldött legutóbbi kutatóbizottság, amely múlt decemberben tért vissza a határvidékről Adenbe, kétséget kizáróan megállapította földalatti petróleum jelenlétét Shawba közelében. Ez a romokban heverő falu a nyugati Aden-protektorátus területén fekszik, valami 150 mérföldnyire északkeleti irányban Aden városától, a jémeni határ térszomszédságában. A környékbeli sejkék, akik Adenben jártak, elmondották, hogy Shawba földje olyan gazdag felszíni petroléumban, hogy „még a szikláknak is petróleumszaguk van”. A követelést — mondják — meg lehet gyújtani és „nagy lánggal égne”.

Az újonnan felfedezett petróleumvidék legvitalább része Rassasi környéke. Ez a terület, amely egy 65 éves, független sejk kormányzata alatt áll, az igazi oka az Anglia és Jémen közötti viszálynak. Ezen a környéken van az a vámház is, amelyet a RAF repülőgépei tavaly szeptemberben bombáztak és ugyancsak Rassasi környékén fordultak elő a többi összetűzés is Jémen szárazföldi katonasága és a protektorátusnak angol parancsnokság alatt álló törzsi őrsége között.

A jémeni imám hivatalos szóvivője a következőket mondotta jelen sorok írójának az ügyről:

— Tizenhat hónappal ezelőtt Sir Reginald Champion adeni angol kormányzó Anglia nevében elismerte Jémen felségjogát a Rassasi-vidék fölött. A múlt nyáron azonban Sir Reginald Champion nem volt hajlandó továbbra is elismerni az előző egyezményt. Időközben ugyanis — magyarázta meg a jémeni király szóvivője — bebizonyosodott, hogy Rassasi vidékén petróleum van. A szóvivő még hozzáfűzte:

— Ha bárki is megpróbálja, hogy elvegye tőlünk Rassasi petróleumát, anélkül, hogy a jémeni királyságnak megadná az azt megillető részt, harc lesz ezen a vidéken.

Jellemző arra a puskaporos hangulatra, amely az új petróleumelfordulások felfedezése idézett elő, hogy az egyik magasrangú angol tisztviselő, aki máskülönben nagyon tartózkodó természetű, hasonló fenyegetést hallott, amikor az új petróleumvidékről beszélt velem.

— Jémennel állandóan folytatódni fognak az incidensek mindaddig, amíg nem határozzák meg a Jémennel közös határokat. S ezeket a határokat anélkül kell megállapítani, hogy Jémen terjeszkedő törekvéseit kielégítsék.

Az angol-jémeni viszály petróleumháttere egyik napról a másikra a világérdeklődés központjába lökte a világnak ezt az elfelejtett részét. Ezt mutatja az a valóságos zarándoklás, amelyet a nyugati világ petroléummal rendelkező országait képviselő diplomaták rendeznek Adenbe és Jémenbe, — természetesen az angolok kivételével, akik helyben vannak. Amerika, Franciaország, Hollandia és Olaszország Szaudi Arábiában levő követei az utolsó egy-két hónapban mind meglátogatták a jémeni imámot. Ezeknek a látogatásoknak a hivatalos megokolása, „a megbízólevelek átnyújtása”. Csakhogy ez a diplomáciai szertartás most történik, amikor Ahmed imám már két éve, hogy uralomra jutott — és talán csak néhány hónappal ezelőtt, amikor eldönti, hogy kinek adjon concessziót a Délarábiában most felfedezett petróleumvidék Jémennre eső részének kiaknázására.

Az, hogy a Jémen és a nyugati Aden-protektorátus közötti mintegy 200 mérföld hosszú határvonalat eddig nem vonták meg világosan, már a múltban különböző incidensek és súrlódások

Jaffa volt arab alpolgármestere minden áron vissza akar jönni

A kormány eddig két ízben akadályozta meg, hogy partraszálljon

Ali Musztákim, Jaffa egykori arab alpolgármestere, aki a háború óta Ciprusban él, kedden a Filippo Gramani nevű olasz hajóval a tel-avivi kikötőbe érkezik, tekintve, hogy az alijaminisztérium — biztonsági okokból — megtagadta tőle az engedélyt.

Musztákim két ízben próbált már Izraelbe jönni. Egyszer hajóval, másodszor repülőgéppel, de egyik esetben sem engedték kiszállni. Azóta a kérvények özönét zúdítja a különböző minisztériumokra, utóbb levelezni kezdett a lapok szerkesztőseivel. A kormány azonban minden esetben megtagadta a kérvény teljesítését.

Ali Musztákim többek között a vallásügyi minisztériumhoz is fordult, azt állítja, tudja, hol dugták el az ország leg-

Elijahu Ejlát július elején veszi át a londoni követséget

A közeli napokban nyilvánosságra hozzák Aba Evennek washingtoni nagykövetté történt kinevezését

A külügyminisztérium végre hivatalos formában is közölte, hogy Elijahu Ejlát washingtoni nagykövetet nevezte ki a nemrég elhalt dr. Mordechaj Eliás londoni követ helyébe. Kinevezése alkal-

régibb tóratekeresét, amelyet a jeruzsálemi Churvát Rabbi Jehuda Hachászid templomból raboltak el. A tóratekereset lefényképezte és a képet elküldte a minisztériumnak. Levelében azt ígéri, ha visszaengedik, hozzásegíti az izraeli hatóságokat ahhoz, hogy megtalálják a régi tóratekeresét. Azonban ennek a fogásnak sem volt sikere és így most harmadizban tesz kísérletet arra, hogy partra szálljon engedély nélkül.

mából Ejlát kijelentette az újságírók előtt, hogy folytatni fogja elődje művét az Izrael és Anglia közötti megértés és együttműködés érdekében. Közölte, hogy június 5-én Izraelbe utazik és a külügyminisztériummal való tanácskozásai után július elején új állomáshelyére, Londonba megy.

Az United Press szerint washingtoni mértékadó körök úgy vélik, hogy a közeli napokban nyilvánosságra hozzák Aba Even izraeli állandó UNO-delegátus washingtoni nagykövetté való kinevezését. Aba Even ezután mindkét tisztséget fogja ellátni és egyidejűleg lesz izraeli állandó UNO-megbízott és washingtoni nagykövet.

Az United Press munkatársának adott nyilatkozatában Ejlát kijelentette, hogy hálattal szívvél hagyja el Amerikát, hálás azért az együttműködési készségért, amit Amerika kormányja vele szemben tanúsított. „Azzal az érzéssel hagyom el Amerikát — folytatta Ejlát —, hogy szoros baráti kapcsolatot teremtetünk a két állam között és mindig örömmel és elégtétellel fogok gondolni arra az öt évre, amit Washingtonban eltöltöttem.”

Dr. Weiszburg Chaimné, Öhlbaum Etusnak és Öhlbaum Áron
 építésmérnök úrnak
 édesanyjuk elhunytával együttérző részvétét fejezi ki a
 4288 FARAGÓ-CSALÁD.

A német zsidóság követelni fogja a zsidó temetők internacionalizálását

Frankfurt, (UP). Dr. Wilhelm Weinberg Hesse-tartomány főrabbija szombaton kijelentette, hogy amennyiben tovább folytatódna a temetőgyalázások Németországban, úgy a német zsidóság kétféle intézkedésre fog kényszerülni. Egyrészt pénzügyi segítséget fog kérni külföldi barátaitól, hogy exhumálhassák és külföldre szállíthassák a hirtelen német zsidók sírhantjait, másrészt követelni fogják a németországi zsidó temetők internacionalizálását.

A főrabbi közölte az United Press munkatársával, hogy a jószervezett náci-földalatti mozgalom tagjai az utolsó évek során több mint 200 temetőgyalázást követtek el. Németország területén körülbelül 500 zsidó temető van. A temetőgyalázásokat eddig csak Nyugatnémetországban követték el, mert Keletnémetországban az antiszemitizmust súlyosan büntetik és ellenforradalmi tevékenységnek minősítik. A náci — mondotta a főrabbi — ugyálszik jobban félnék a Szovjettől, mint Amerikától. Ez érthető is, hiszen a legutóbbi frankfurti temetőgyaláznál tettenért fiatalokukat büntetés nélkül bocsátották szabadon és a rendőrségi jelentés szerint a gyerekek csak „játszottak” a zsidó temetőben. Ezen a héten azonban hírek érkeztek arról, hogy Keletnémetországban is megkezdődtek a temetőgyalázások.

A főrabbi megemlítette még, hogy a frankfurti zsidó temetőben igen sok világhírű zsidó van eltemetve. Közöttük Anselm Rotschild, a híres bankárdinasztia megalapítója és dr. Paul Ehrlich, a Salvarzan feltalálója.

Ben Gurion felebbezést jelentett be városi adójának emelése ellen

A vezérkari főnöknek saját kérésére megadták a tényleges katonáknak biztosított adómentességet

Dávid Ben-Gurion miniszterelnök felebbezést nyújtott be az elmúlt héten Tel-Aviv város adókövető bizottságához a reá kirótt városi adó összege ellen. A követő bizottság ugyanis havi 7 fontra emelte a miniszterelnök városi adóját, mert a Keren Kajjemet sugáruon levő házához egy újabb szobát építettek. A miniszterelnök felesége először szóbelileg élt kifogással az adóemelés ellen, miután azonban ez a tiltakozás nem segített, a miniszterelnök írásban felebbezést nyújtott be.

Jigál Jádín tábornok, a hadsereg főparancsnoka azzal a kéréssel fordult

Tel-Aviv város adókövető bizottságához, hogy mentesítsék őt az adókövetés alól. A vezérkar főnöke azzal indokolta megkérését, hogy ő tényleges szolgálatot teljesítő katona és így a tényleges katonáknak a törvény által biztosított adókedvezmények rá is vonatkoznak... A vezérkari főnök kérésének a bizottság már helyt is adott. A miniszterelnök felebbezését a jövő héten fogja tárgyalni az adófelsőzlamlási bizottság.

A MUSIKANT FIVÉREK
 (Dizengoff 89) jelentik, hogy
női fodrász szalonjukat
 a hó 16-tól (keddtől)
ALIZA
 vezeti (azelőtt „Salon Fanja”,
 Keren Khajemeth). 4280

HABIMAH
 műsora:
 Tel Aviv, hétfő, május 15,
 munkáselőadás
„SZENTIVÁNEJI ÁLOM
 Iskolakor alatt levő gyerekeket
 színházba vinni szigorúan tilos.
 A rendes előadások este 8.30-kor

RÁDIÓ
 6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: reggeli hangverseny, 8.15: keleti melódiák, 10.30: különböző népek dalából, 11: délelőtti hangverseny (Beethoven: Egmont-nyitány; Mozart: 34. sz. C-dur szimfónia; Ravel: Kuprin emlékezete; Csajkovszkij: 1812-nyitány), 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak és üdülőtelepek hanglemelműsora, 13: katonaműsora, 13.30: hírek, 13.45: a házlásszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: Chaná Nisri zongorajátéka, 17: Jehosua Stiel tenorista operaműsora a Kol Jiszráél zenekarának közreműködésével, 17.45: keleti melódiák, 18: hírek, 18.30: ifjúsági műsor, 19: munkásrovat, 19.45: Tenács-részletek, (51-52 szoltár), 20: ének-kari műsor katonák részére, 20.30: hírek, 20.45: a jeruzsálemi rádió hetj talmudleckéje, 22: héber dalok, 22.15: angol hírek, 22.25: hír-összefoglalás, 22.30: Anette Braun-Joél (szopránénekesnő), Sacha Parness (hegedű) és Moshe Luszlig (zongora) Debussy-hangversenye.

MILITAM
 Nyilvántartási hivatal Izraelben a D. P.'s (Németországi USA zóna). részére.
 Minden új bevándorlóhoz, aki 1947 január hó 1-én Bajorországban, Brémában, Hessenben, Észak-Württembergben, Észak-Badenben tartózkodott mint internált
A MEGHOSSZABBÍTOTT JELENTKEZÉSI HATÁRIDŐ
 1950 JUNIUS 30-TÓL LEJÁR.
 Eddig az időpontig az érintetteknek, illetőleg az örökösöknek be kell terjeszteniök beadványukat Németország jelentkezői hivatalaihoz a következő esetekben:
 a) elszendvedett szabadságvesztés;
 b) testi sérülés és egészségkárosítás;
 c) káresetben, amely egyik eltartó hozzátartozó megölése által keletkezett.
 Haladéktalan jelentkezés legkésőbb 1950 június hó 10-ig teljesíthető az alábbi hivatalokban:
TEL-AVIV, Hayarkon u. 49,
 vasárnap és csütörtökön 8-4 óráig,
 hétfőn és szerdán 8-6 óráig,
 kedden és pénteken 8-1 óráig.
HAIFA, Arlosoroff u. 3/a
 hétköznapokon 8-19 óráig,
 pénteken 13 óráig,
JERUZSALEM, Ussiskin út, Leánykollégium (Girl's College),
 vasárnap és szerdán délután 4-6 óráig,
 hétfőn, kedden és csütörtökön délelőtt 9-12 óráig.
 A lajstromozáshoz mindenki vigyen magával fényképes személyazonossági igazolványt. (4284)

forrása volt. Még 1905-ben, amikor a törökök majdnem egész Arábia urai voltak, egy angol-török vegyesbizottság megállapította a határ kisebbik szakaszát, az arab felsziget legészélsőbb délnyugati sarkában levő Perimtól az északkeleti irányban levő Bana folyóig. De a Bana tulsó partján a határ bizonytalan maradt a mai napig és így váltak lehetővé a megismétlődő konfliktusok.

Az 1934-ben megkötött angol-jémeni barátsági és jószomszédi szerződése — amely sem barátságot, sem jószomszédi

viszonyt nem hozott, — kikapcsolta Jémen déli határának kérdését és 40 évre érintetlenül hagyta a fennálló helyzetet. Ez a négy évtized még félig sem járt le, de a petróleumforrások felfedezése szükségessé teszi a status quo felülvizsgálását. A várható változás, akár tárgyalások alapján, akár pedig erőhatalmi úton történjék is, — fogja eldönteni, hogy Arábia új petróleumvidéke fölött Anglia egyedül fog-e uralkodni, vagy pedig ez az uralom meg fog oszlani Anglia és Jémen imámja között.

JASHA HEIFETZ megérkezett

Jasha Heifetz, a hegedűsök királya, a királyok hegedűse tegnap délután 6 órakor megérkezett a ludi repülőterre. Amint lelépett a lépcsőről, körüljárta acélkék szemét, sóhajtott és a következőket mondotta:

— Tizenhét év... Mennyi minden történt azóta!

A szokásos fogadások és üdvözlések után, felesége, zongoristája és orvosa kíséretében 11 böröndjét vámvizsgálat alá bocsátotta, csak egyetlen böröndöt, amelyben két világírú hegedűjét, a Stradivariust és a Guarnerit tartja, nem volt hajlandó egy pillanatra sem kiengedni a kezéből. A 49 év nemigen látszik meg a nagy hegedűsön, akit kritikusan modern csodának neveznek és aki amerikai fogalmak szerint „perfekcionista” és minden kritikán felül hegedül.

Jasha Heifetz... A név említésére hognak az emlékek, ha másképpen nem, legalább anekdoták formájában. Amikor hét éves korában az apja kitalálta a kórnai színház színpadára, amely az első fellépése volt, csak azt sugta a fülébe: „Jász, ne törődj semmivel”. A gyerekek azonban nagyon is volt mivel törődni, mert a felhívott zongorista, aki Mendelssohn Concertóját kísért, belezavarodott és elvesztette a fonalt. A hétével Jasha azonban nem hagyta magát zavartatni tovább játszott, míg a kísérő utolérte.

Jasha Heifetz azóta keserű mesolyával azt szokta erre az epizódra megjegyezni, hogy akkor kezdődött művészeti függetlensége.

Ez történt a hétévessel. A tizenegy éves Jasha pedig, amikor Berlinben első koncertjét adta, Fritz Kreisler szomorúan fordult Efram Cimbalisthoz, a másik neves hegedűshöz:

— Azt hiszem, mind a ketten eltörhetjük hegedűnket.

Amikor pedig a 16 éves Heifetz 1917 október 27-én a Carnegie Hallban adta első hangversenyét, az első néhány akord után Mischa Elman egyszeribe a homlokán győztes jzadságsáncsokkal kezdte törölgetni gallériát feszegette és azt mondta: „Nagyon meleg van itt”.

Leopold Godowsky, a humoráról ismert muzikus kesernyően válaszolta: „Lehet, hogy meleg van, de csak hegedűsöknek, zongoristáknak nem.”

Jasha Heifetz azóta világhírű futott be, hároméves korában az apjának kabátját húzta, amikor hamis hangot szölgaltatott meg a hegedűjén. Nyolcéves korában a szülei Pétervárra, a mai Leningrádba költöztek, hogy világhíres Leopold Auernál tanulhasson a cári zeneakadémián, aki többek között Elman, Millstein és Cimbalist tanára volt. Auer tanár ur nem szerette a csodagyerekeket és a vizsgákon titkos jeleket állapított meg a tanítványok osztályozására. Egy új felnyújtása negatív válasz, öt új felnyújtása pozitív jel volt. Jasha Heifetz vizsgáján a tanár ur mind a tíz újat felnyújtotta.

Jasha Heifetz neve fogalomná vált, ő maga pedig elért minden elérhető sikert a világ minden pontján. Ennek ellenére nem felejtette el a vilnai gettót, amelyben született és állandó érdeklődést mutatott a cionista mozgalom iránt. 1926-ban már itt járt és az ő pénzéből épült fel Tel-Avivban az akkori fogalmak szerint nagy és tágas terem, amely a nevét viseli, 1932-ben négy évvel az izraeli filharmonikus zenekar megalakítása előtt megint eljött. Tegnap pedig mély és őszinte örömet fejezte ki, hogy legalább hat hétre Izraelbe jöhetett, hogy hangversenyeket adjon és lássa az itt történeteket.

Amikor tegnap a gyerekkoráról akartam neki kérdést feladni, nevére utasított el. „Meddig akarnak velem a gyerekkoromról beszélni — kérdezte vissza, — hiszen nekem már nagy, felnőtt lányom van! Josefa 19 éves, a flam, Robert, pedig már bármicváj is elmúlt.” Megértette a fel nem adott következő kérdést és megint nevére utasított el: „Nem, nem zenész, Lovak iránt érdeklődik.”

Heifetzet elkísérte második felesége is, lánynevén Spiegelberg, amerikai születésű zsidó nő, akit három-négy évvel ezelőtt vett el. Első felesége Florence Vidor, a némafilmből ismert szép filmszínésznő volt, akit 1928-ban vett el és közel huszévi házasság után elvált tőle.

— Mennyi időt gyakorol naponta? — kérdeztem.

— Legalább negyedórát, néha azonban órákat, hiszen az emlékezetet is fel kell frissíteni, azoknál biztosan emlékszik Liszt Ferenc mondására: „Ha egy nap nem gyakorolok, akkor csak én tudom azt. Ha két napig nem gyakorolok — a kritikusaim tudják. Ha három napig nem gyakorolok, akkor már a közönség is tudja.”

Heifetz azután elmondotta, hogy körülbelül 40-50 hangversenyt ad egy szezon-

Sházár közoktatásügyi miniszter állítólag lemondott tarcájáról

A lemondást csak az UNESCO firenzei üléséről való visszatérése után hozzák nyilvánosságra

Jelentettük, hogy az UNO kulturális és nevelésügyi szervezetének (az UNESCO) legközelebbi ülészakára Izrael is elküldi a delegációját, amelynek élén Z. Scházár közoktatásügyi miniszter utazik Firenzébe. A kinevezés politikai körökben élénk feltűnést keltett. Sházár ugyanis hosszú betegszabadság után most tért vissza munkájához a miniszteriümba, ahol a legközelebbi hetekben szokatlanul nagy munka és erőfeszítés vár rá. A miniszteriümba május 24-ikéig rendeznie kell a tanítók fizetését és meg kell szerveznie a beiratkozásokat az óvodákba és az iskolákba, az ingyenes tankötelezettségről szóló törvény rendelkezései értelmében. A törvényt voltaképpen csak az 1950-51-es tanévben alkalmazzák és a mostani beiratkozások lefolyása fogja eldönteni, hogyan lehet sikeresen végrehajtani a törvényt. Ezen a téren a közönség köréből máris rendkívül sok hiányosságról panaszkodnak és sokan kíváncsiak, hogyan fog tudni a köllöképen meg-se szervezett miniszteriümba megbirkózni a lakosság folyamatos növekedése miatt rávált hatalmas feladattal.

Ezzel kapcsolatban a Háárec megállapítja, hogy a közoktatásügyi miniszternek éppen a sorsdöntő napokban történő külföldi utaztatászatja azokat a híreket, amelyek szerint Sházár egészségügyi állapota miatt le-

mondott tarcájáról. Így magyarázzák azt is, hogy Sházárt nem választották be abba a bizottságba, amely a tanítók egyesületével a tanítók fizetésének rendezéséről tárgyal

SOK PÉNZT KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben
TEL AVIV, ROTSCCHILD 31. SZAM. TIFERET HAZ. Allenby sarokház.
ÉKSZEREKRE és mindenre ami érték. Szakszerű ékszerbecslés.
Vezető: RAJNA D. 2-1 és 3-6.

Négy fegyveres arab katonát fogtak el izraeli területen

A transzjordánok szerint a zsidó katonák támadták meg és fegyverezték le az arab határőröket

Az ammani rádió azt a hírt közölte, hogy Transzjordánia panaszt tett az UNO vezérkarának, mert izraeli katonák megtámadtak négy transzjordán határtör Tul-Kárem mellett. A jelentés szerint a zsidók elfogták az arab katonákat, lefegyverezték és fogságban tartják őket. A Falastin című Ammanban megjelenő lap szerint a támadásban 16

Valószínű azonban, hogy Sházár visszatérése előtt a tényleges változásokat nem fogják megejteni a miniszteriümba és egyelőre még ideiglenes helyettesét sem jelölték ki. Politikai körökben azt jósolják, hogy Sházár tarcáját Remez közlekedésügyi miniszter fogja átvenni, aki az ideiglenes kormányban is a közoktatási ügyek vezetője volt és Sházárt betegsége alatt is helyettesítette. Remez valószínűleg mindkét tarcát be fogja tölteni, de a közoktatásügyi miniszteriümba élére szakértő miniszterhelyetteset fognak kinevezni.

zsidó katoná vett részt. A támadásnak a szomszédos arab falu egyik lakója volt szemtanúja, aki értesítette a munkást, ez pedig felettis hatóságához továbbította a hírt.

Izraeli szövívő a fenti jelentéssel kapcsolatban kijelentette, hogy egy izraeli őrség május 10-én a délutáni órákban négy fegyveres arabot fogott el izraeli területen. A zsidó hatóságok meg fogják állapítani, hogy mit kerestek a fegyveres arabok izraeli területen — mondotta a szövívő.

Nem engedélyezték az importörök 56 millió tojásra vonatkozó tranzakcióját

28 millió friss tojást akartak exportálni külföldi tojás ellenében

A közlektásügyi miniszteriümba hetek óta tartó tárgyalás után elutasította a tojásimportöröknek azt az ismeretes javaslatát, hogy Izrael vásároljon külföldön 56 millió tojást, amelyet a nyári hónapokban szállít-

tanának hűtőházakban raktározni és csak télen kerülne kiosztásra. Ezzel szemben a tojáskereskedők vállalták 28 millió belföldi tojás exportját a től hónapokban azzal, hogy az üzletből származó devizakülönbözést befizetik a kincstárnak.

A közlektásügyi miniszteriümba azzal az indoklással utasította el a javaslatot, hogy egyszerűen nem lehet a külföldi tojásokat a romlás veszélye nélkül ilyen hosszú ideig elraktározni, másrészt pedig a devizakülönbözetre sem lehet biztosan számítani. A tojáskereskedők ugyanis nem igazolták kellő képen, hogy elfogadható árat tudnak elérni külföldön az izraeli tojásért.

DERMA INSTITUTE
Szakorvosi ellenőrzés mellett elektromos forrasztó-masszage. Epillálás. Arcápolás. Lábszörtelenítés. Különleges krémek. Ingeny tanácsadás.
TEL AVIV, GEORGE ELIOTT 12. 4268

ELEKTROMOTOROK
vétele és eladása 1-100 HP-ig minden nagyságban
Sugar Arpad cégnél
TEL-AVIV, LILIENBLUM 36. SZ. 4120

GYAKORLOTT ASZTALOST,
elsőrangú szakmunkást, alapos tapasztalatokkal állandó állásba keres azonnalra gyár. Bemutatkozás naponta 8-10-ig.
NOCHIUTH Ltd.
TEL AVIV, Shunát Montefiore, a Háhásmonajim utcával szemben, a Tel-Aviv-Petach Tikva főúton. Tel.: 3595. 4294

A gyémántgyárosok elzárkoznak minden béremelésétől

A munkások figyelmeztető sztrájkot határoztak el

A gyémántgyárakban már hetek óta folynak a tárgyalások a munkástanácsok és a munkaadók között a fizetések emeléséről. A tárgyalások a szociális munkaviszonyok és üzemi takarékpénztár felállítására körül is folynak. A gyártulajdonosok elutasították a munkások követelését, mire a munkástanácsok bejelentették, hogy hétfőn figyelmeztető sztrájkot tartanak.

— Nem fogadjuk el a munkásoknak — mondotta a szövívő — a bérek jelentős emelésére vonatkozó követelést. Nem lehet szó a munkabérek emeléséről most, amikor Amerikában az izraeli készgyémántok piacán esett a gyémánt ára. A munkásság követelését — folytatta a szövívő — a Híszadrut intézményei sem hagyták jóvá, mert nem helyeslik ez a követelést. Ezért a munkásság követelését nem a gyémántipari munkások szakszervezetének, hanem az üzemi tanácsok nevében terjesztették be.

A gyémántgyárosok egyesületének szövívője ma foglalkozott a munkások követelésével és a sztrájkfenyegetéssel.

הזמנה
כל תלמידי ואוהדי מרן הגה"צ ר' אליעזר רוד גרינוולד וצ"ה"ה
בעל ה"קרן לדוד" האבד"ק סאטמר, מומנים בזה לכא ולהשתתף בסעודת יומא דהילולא של רבינו זצ"ל שתתקיים בביתנו חוג התם סופר בתל-אביב רח' גאולה 32 בליל 8 ביוני מ"ה בעומר. אור ליום ד' במדבר תשי"ב כבוד הרב"ג ר' יוסף גרינוולד שליט"א. האבד"ק סאטמאטהעלי. כעת באנטורפן הודיע שיגיע לתל-אביב ביום ג' לפנה"צ ככדי להשתתף בסעודת מצוה זו. תלמידי רבינו בא"י

ban. Nem szeret mindennap játszani, nemcsak azért, mert fáradt, hanem mert utálja a művészet mechanikáját és „lélekzenit” szeret. Arra a kérdésre, hogy milyen műveket hozott magával, azt mondotta, hogy nem szándékszik itt nagy műveket játszani, hanem csak inkább a zenekar kíséretével. Mondotta, hogy állandóan adaptál hegedűre és más hangszeren írott műveket és ezek száma már több, mint százra rug. Az utóbbi időben érdekes kísérletet végzett. Az egyik nagy flmgyár felkérésére Rubinstelmal együtt félórás színes flmet csinált, melynek sikere esetén több ilyen flmet fog készíteni. Legvégül azt kérdeztem tőle, hogyan tudná definiálni a hegedülés technikáját.

Különben állandóan komoly arca mosolyra torzult: — Néhány évvel ezelőtt — válaszolta — Angliában jártam, ahol rendkívül meglepett a dus zöld fü, amely elborítja az egész országot. Végül is az egyik parasztot megkérdeztem, mi a titka a dus zöld fűnek. Egész egyszerű — válaszolta a paraszt. A fűvet öntözni kell, aztán vágni, mielőtt megnő, megint öntözni és vágni. Ezt a műveletet folytatni kell körülbelül ötszáz évig, aztán a dolog magától megy. Ilyesmji a hegedülés technikája is — mondotta Heifetz. — Körülbelül 45 éve csinálom. Azt hiszem, az első 45 év a legnehezebb, aztán már magától megy...
Dr Feuerstein Emil

MEGNYILT a „Kibuc Galujot”-kiállítás Jeruzsálemben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától) — Tegnap nyílt meg Jeruzsálemben, a Szochnut épületében, a „Kibuc Galujot” kiállítás, amely a bevándorlás történetét és az ország építésének és fejlesztésének emlékeit mutatja be a „Bilu” idejétől napjainkig. A kiállítást a Szochnut propagandaosztályának fényképszolgálatja rendezte, nagyrészt saját anyagából, valamint a Keren Kajem, a Keren Hajjesod, a Cionista Szervezet levéltára és a hadsereg által kölcsönadott fényképekből.

A kiállított hetven tábla, rajz, diagram és négyszáz fénykép tulajdonképpen a cionizmus megvalósulásának történetét örökíti meg a legélénkebb módon. Az első települések képei, a mocsarak kiszáritása, a malária elleni küzdelem, a zsidó lakosság növekedése, a mezőgazdaság gépesítése, az élet a kibucokban, az iskolák, az izraeli színház, a zsidó néptáncok, — mindez csak egy része a gazdag kiállítás témáinak. Külön réz emlékezik meg a mandátumhatalom elleni harcról, — az illegális alijjáról és a Hagana működéséről, valamint az arabok elleni szabadságharcról.

A kiállítás célja: közelebb hozni Izrael történelmét az új olékhöz és az erעי ifjúsághoz, valamint az egész galuti zsidósághoz. Ennek megfelelően a kiállítás egy hónapig lesz nyitva Jeruzsálemben, miatt az anyagot albummá is feldolgozzák és aztán külföldi vándorkiállításá alakítják.

Domus VESZ, ELAD ÉS BIZOMANYBA ELFOGAD
bütört, varrógépet, kristálytárgyakat, szervizeket, rádiót, aranyat, ezüstöt stb.
JERUZSALEM, JULIANS U. 1. SZ. POB 419. Villanytrodával szemben.

HIREK

1950 május 15.
5710 ljjár 28, hétfő.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2.250 IL. - Apróhirdetési díjszabás: 25 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

Egy homokkal megrakott teherautó beherohant a haifai vonatra. Vasárnap reggel fél 8 órakor a Haifáról Jeruzsálembé induló vonatot könnyen végzetessé válható szerencsétlenség érte. Egy homokkal megrakott nehéz teherautó, amelyet egy druz sofför vezetett, a haifai Khajjat-strand mellett kereszteződésnél beherohant a mozdonyba, amely 20-30 méterre sodorta magával a teherautót. A teherautó nem az országúton, hanem egy mezey ösvényen haladt, amelynek a sínpárral való kereszteződésénél nincsen sorompója. A druz sofför súlyosan megsebesült, a vonat pedig másfél-órás késéssel folytatta útját, miután a megromlott pályatestet helyreállították.

Tízkes nyilvánosházat lepleztek le Jaffán. A rendőrség házkutatást rendezett egy nagy jaffai kávéházban, ahol tízkes nyilvánosházat fedeztek fel. A rendőrség körülvette az épületet, mire a jelenlévők között nagy pánik keletkezett. Az intézményben alkalmazott nőnek sikerült a zür-zavarban elmenekülni, kettő kivételével, akik hiányos jítözükük miatt nem tudták társnőket követni. Az egyik nő elájult és a rendőrség részleges elsősegélyben. A két nőt és az üzem három igazgatóját őrizetbe vették. A férfitáborokat, mintán a neviket feljegyezték, utjukra engedték.

Felavatták az új jaffai vízművet. Most avatták el Jaffa határában az új vízművet, amely lényegesen enyhíteni fogja a város súlyos vízhiányát. A kut óránként 200 köbméter vizet ad és egyben megkezdtek egy másik kut furását is. Mílhogy napközben a fokozott fogyasztás rendkívül módon igénybeveszi az üzemot, reggel 7 és délután 4 óra között a vízzel lehetőleg takarékosan kell bánni. Ezért a vízművek arra kéri a lakosságot, hogy ezekben az órákban ne használják a vizet öntözésre.

Magyarajku gazdák! Zöldség- és gyümölcstermeküket legjobban „Merkaz Habananot” Tel Aviv közvetítésével értékesíthetik. Cim: Shuk Alija (Tslenov 22). Telefon: 5023. A 209

Beér-séval olvasóink figyelmébe! Előfizetéseket pontos házhozkésbesítéssel, továbbá hirdetéseket az Uj Kelet részére felvez megbizottunk, Turi Moshe Magyar kölesönkönyvtár, Beér Séva, 16-os utca, Chevat Chasmal mellett.

Orosz vélemény a Hisztadrut határozatáról. A moszkvai rádió vasárnap reggeli adásában részletes beszámolót közöl a Hisztadrut határozatáról, amely az izraeli szakszervezeti központnak az internacionáléból való kilépését mondotta ki. A hirmagyarázó kitért a Mapám és a kommunisták érveléseire. Különösképpen hangsúlyozta azt az indokot, hogy ez a lépés Szovjetország ellen irányul és amerikai nyomásra jött létre.

Négy autoszerencsétlenség Jeruzsálemben. A tegnapi nap folyamán négy súlyos autoszerencsétlenség történt Jeruzsálemben. Az áldozatok között két gyermek is van. A sebesültek állapota nagyon válságos és kettő közülük halálos veszélyben forog.

Kedden délelőtt 11-kor kezdődik a hatosági orvosok figyelmeztető sztrájkja

A betegek nem fognak szenvedni a sztrájk miatt

Hírt adtunk arról, hogy kedden délelőtt 11 órakor 24 órára sztrájkba lépnek a hatosági orvosok. A figyelmeztető sztrájk, amely mintegy 300 orvost érint, egyazon időben kezdődik meg az összes kórházakban, egészségügyi hivatalokban, olétáborokban stb. Az orvosok ilyenformán akarnak tiltakozni lehetetlen, létminimumon aluli fizetésük ellen, amely nincs arányban túlfeszített munkájukkal.

Vasárnap a sztrájk szervező bizottság a sztrájk lefolyására vonatkozólag utasításokat küldött minden egyes orvosnak. Eszerint a kórházakban és az olétáborokban a munkát úgy folytatják, ahogy szombaton vagy ünneppon szoktak dolgozni. A sztrájk ideje alatt orvosi szolgálatot rendeznek be, hogy a betegek a sztrájk miatt ne szenvedjenek. A sürgős esetekben az orvosok azonnal interveniálni fognak. A figyelmeztető sztrájk egy napot fog tartani és ezidő alatt az orvosok a tel-avivi Strause-féle egészségügyi házban gyűl-

Moszkva kedvezően fogadta Trygve Lie békéltető kísérletét

Egy másik UNO-főtisztviselő is közvetít a Nyugat és Kelet között

Moszkva (UP). — Trygve Lie, az UNO főtáskára, aki azzal a céllal jött Moszkvába, hogy lehetőség szerint enyhítsen a Kelet és Nyugat közötti feszültségen, szombaton este megbeszélést folytatott Andrej Gromiko helyettes külügyminiszterrel. Moszkvai megfigyelők úgy vélik, hogy a szovjetvezetők szívesen vették Trygve Lie fáradozását és alapos az a feltevés, hogy buzdítani fogják kísérleteit, amelyek arra irányulnak, hogy ismét normális kapcsolatokat állítson vissza a Kelet és a Nyugat között az UNO-ban.

Diplomáciai forrásokból származó értesülések szerint Trygve Lie a szovjet vezetőkkel folytatandó megbeszéléseihez négy programponot állított fel:

1. Formulát találni arra, hogy a Biztonsági Tanácsban uralkodó stagnációt megoldják azáltal, hogy a pekingi kormány megbízottját felveszik a Tanácsba.
2. A Biztonsági Tanács felváltva tartja üléseit a nagyhatalmak fővárosaiban, a nagyhatalmak külügyminisztereinek és kormányfőinek bevonásával.
3. Az atomenergia ellenőrzésére vonatkozó megbeszéléseket, amelyek annakidején megszakadtak, ismét felveszik.
4. További kilenc európai államot felvesznek az UNO-ba.

Trygve Lie, aki két nap óta van az orosz fővárosban, semmit sem árult el a Gromikoval, Visinszkijvel, valamint Sobolev volt helyettes UNO-főtáskárral

folytatott megbeszéléseiről. Ugy vélik, a megbeszélések során Trygve Lienek alkalma volt arra, hogy megmagyarázza javaslatait, valamint arra, hogy tisztaba jöjjön a szovjetfelfogással.

Az oroszokon kívül Trygve Lie megbeszéléseket folytat Gunnar Myrdallal, az UNO európai gazdasági bizottságának főtáskárával, aki szintén közvetíteni próbál a Nyugat és Kelet között. Ugy Myrdal, mint Lie ígéretet tettek arra, hogy megbeszéléseik befejeztével sajtófogadást rendeznek, akkor talán módjukban lesz részleteket közölni a megbeszélések eredményeiről.

Norvég körökben úgy hiszik, Lie május hó 17-ig marad Moszkvában, hogy résztvehessen azon az ünnepléses fogadáson, amit a norvég nemzeti ünnep alkalmából a moszkvai látogatását.

Egyes hírek szerint az UNO főtáskára ma, vagy holnap jelenik meg kihallgatáson Sztalinnál és ez a magyarázata annak, hogy Trygve Lie, aki eredetileg csak máig szándékozott Moszkvában maradni, két nappal meghosszabbította ottlétét.

Élelmezési hírek

TEL-AVIV. Mismis a 8-ik körzetben, 150 gram, átlukasztandó a 277-es szelvény. Ugorka a 4-ik körzetben, 150 gram a sin-váv 12, szelvényre. Az ugorka ára kilónként 90 ml. Az adagot 17-ig kell átvenni. Szárított gyümölcs, 100 gram a jud 4, szelvényre. Baromfi 250 gram, folytatódik az osztás a sin-váv 17-es szelvényre. Amerikai burgonya 1 kiló a sin-hé 5, szelvényre. Kilónként ár 30 ml. Belföldi burgonya 1 kg a sin-chet 6, szelvényre a 3, 4, 5 körzetben. Ára kilónként 48 ml. Szalámi 100 gram a dalet 16, szelvényre. A kjsztás Tel-Avivon kívül Ramat Ganban is folyik.

JERUZSALEM. Valencia-narancs: 1 kiló a sin-váv szelvényre. Tojás, gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a hé 23, szelvényre. **DÉLI KÖRZET.** Baromfi 250 gram a sin-váv 16, szelvényre. Az adagokat 18-ig kell átvenni. Valencia-narancs 1 kiló a sin-hé 7, szelvényre. Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a hé 23, szelvényre.

Az élelmezési hatóságok figyelmeztetik a telavivi közönséget, hogy elegendő tejennyiség van a piacon a lakosság ellátására. Azokat a tejhordókat, akik nem szállítanak elegendő tejet, meg fogják büntetni.

A telavivi vendéglősöket figyelmeztetik, hogy a húszszelvényeket minden héten keddig kell beszolgáltatniok. Akik emek az utastásnak nem tesznek eleget, nem kapnak a következő hétre husadagot.

Ura esett az Izraeli font a svájci közsdén. A genfi szabadpiacon május 8-án az izraeli font 6,80-as árfolyamon állott a svájci frankhoz viszonyítva. Ez a kurzus komoly áresést jelent az előző 7,60 frankkal szemben, amely hetekig tartotta magát a svájci piacon. Ugyanakkor az angol fontsterling árfolyama 10,85 frank volt, a régi mandátum-fonté pedig 8,75 frank.

Izrael felvettek az olimpiai bizottságha. Párisi jelentés szerint Izraélt felvették a nemzetközi olimpiai bizottságha. A határozat lehetőségét ad Izraelnek arra, hogy az 1952-ben rendezendő olimpiai játékokban résztvegyen.

APRÓHIRDETESEK

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk fixre és bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Jeruzsálemi kölesönkönyvtár az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetéseket és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Nőruha szabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Zisovics Nándornál. - Szabásminták minden fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 14. sz.

Megbízható úrnő elvállalja 1-2 gyermek sétáltatását, esetleg felügyeletét Choloban, vagy Tel Avivban. Cholob, Hisztadrut u. 283 A A 185

Auer Annus közölje címét kiadóhivatalunkkal. A 294

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-08

Több, mint ezer olét hozott ismét a Transilvânia

Románia nagyobb városaiban külön irodákat állítottak fel a megszorodott alijákérések intézésére

1027 olével a fedélzetén a Transilvânia vasárnap délelőtt befutott a haifai kikötőbe. Az olék között feltűnően sok a fiatal ember.

Az érkezők elmondták, hogy amióta bevezették az útlevélszerzési könnyítéseket és a kiutazási engedélyek megszerzése is kevesebb formassággal jár, annyira megnőtt az alijára jelentkezők száma, hogy Bukarestben több új irodát nyitottak meg, ahol a kiutazási engedélyek iránti kéréseket be lehet nyújtani. Hasonló irodákat nyitottak a nagyobb vidéki városokban is, így Kolozsváron, Jasiban, Konstancán és másutt.

Az olék úgy tudják, hogy a legközelebbi csoportok nem a Transilvaniával fognak jönni, hanem erre a célra több teherhajót alakítottak át.

Lezajlottak az első szabad választások Törökországban

A jelek szerint Inonü elnök néppártja került ki győztesen a választásokból

Ankara (UP). — Törökországban tegnap megtartották az országgyűlési választásokat. A választásokon indult pártok külpolitikai kérdésekben általában megegyeznek. Mindégik a nyugat felé való közeledés híve, szembe helyezkedik a Szovjetunióval és semlegességet hirdet a palesztinai viszályban.

Ezek az első szabadválasztások Törökországban. Az ország 21 millió lakosából kilenc millió kapott szavazójogot. Az első eredményekből megállapítható, hogy a néppárt, amely 27 éve van ural-

mon Törökországban, valószínűleg győtesen kerül ki a választásokból. A párt elnöke Inonü köztársasági elnök, aki a kormány tagjaival és a rezsim más vezetőivel együtt a délelőtti órákban Ankarában adta le szavazatát.

Az első eredmények Anatolia egyik kerületéből érkeztek, ahol a néppárt 58 százaléket kapott, míg utána közvetlenül a legnagyobb ellenzéki csoport, a demokrata párt halad.

A török parlamentnek 487 tagja van.

A gyermekparalízis elleni védekezés legjobb módja - a tisztaság

Méir közegészségügyi államtitkár rádióelőadása szerint a betegség egyáltalán nem terjed járványszerűen

Dr. J. Méir közegészségügyi államtitkár tegnap este előadást tartott a rádióban a gyermekparalízisről. Mindenekelőtt kijelentette, hogy nincs gyermekparalízis járvány. Minden évben előfordul átlag 60-80 eset és ha számításba vesszük, hogy a jisuv az utóbbi két évben majdnem 50 százalékkal növeke-

dett, a mostani 120 megbetegedés „normálisnak” tekinthető.

A betegség terjedési módjáról dr. Méir elmondotta, hogy a gyermekparalízis sohasem jelentkezik járvány formájában egyetlen helyen, hanem szóróványosan fordul elő. Ebből az is következik, hogy a betegség forrása nem a vízben, a tejben, vagy más táplálékban van, mert akkor mindenki megkapná, aki ugyanaból a vízből, vagy tejből ivott, illetve ételből evett. A betegségnek általában véve semmiféle kapcsolata nincs a táplálkozással, vagy a hiányos táplálkozással. A tapasztalat szerint a betegség éppen a jómódu házak gyermekeit támadja meg előszeretettel. Annak a feltevésnek sincsen semmi alapja, hogy az alijja okozta a gyermekparalízis megbetegedések növekedését. A betegség az ország régi lakosai között is jelentkezik.

Az óvintézkedésekről szólva dr. Méir kijelentette, hogy a betegséget kizárólag az emberi test maximális tisztántartásával és az általános tisztasággal lehet megelőzni. A házban ügyelni kell a higiénikus életmódra, ki kell irtani a legyeket, az edényeket forró vízben kell alaposan elmosni, a személtáladákat szorosan le kell zárni, gyümölcsöt és zöldségféléket csak lemosottan szabad enni. Ott, ahol már megbetegedett valaki, arra kell vigyázni, hogy senki semmiféle formában ne jusson közvetlen érintkezésbe a beteg ürülékével, mert ez idézi elő a fertőzést.

Befejezül dr. Méir közölte, hogy a közegészségügyi minisztérium megfelelő utasításokkal látta el az orvosi kart és különösen a gyermekorvosokat. Ugyanakkor felhívta a városi és községi hatóságokat arra, hogy különös gondot fordítsanak az utcák tisztaságára, a csatornázás rendbentartására és hasonló egészségügyi intézkedésekre.